

ПОЛЬСКАЯ ШКОЛА НА ГОМЕЛЬЩИНЕ В 20-е ГОДЫ XX ВЕКА

Литвинов П.А.

Культурно-просветительская работа была одной из важнейших частей национальной политики. Власти понимали, что школа является наиболее эффективным средством советизации польского населения. Отмечалось, что польское население, вследствие его костельности и высокой степени самосознания, “особенно дорожит польскими школами”. Причиной этого было то, что до революции в Российской империи польский язык запрещался, следствием чего была практически полная его утрата поляками. Советская власть отмечала, что поляки разговаривали в быту только по-белорусски.

Полякам до 1917 г. для изучения польского языка приходилось создавать нелегальные школы. Советская власть использовала это положение.

Открывшуюся возможность легальной польской школы поляки сразу же использовали. В 1919 г. в Гомельской губернии была 21 польская школа, в 1920 году уже было 34 школы. Вследствие недостатка финансов, кадров, а также неприязненного отношения к полякам многих парткомов школы эти фактически были предоставлены самим себе. Мало того, многие польские школы были закрыты УОНО, считавшими, что поляки “хотят использовать изучение польского языка для религиозных целей”. После чисток партии 1921 г. и неблагоприятного положения сложившегося в ней национальная политика была свернута. ГубОНО до 1924 г. практически потеряла связь с селом.

Только в 1925 г. начали выполняться постановления XIII съезда РКП(б). Если в конце 1924 г. в губернии было всего 12 школ, то к 1926-1927 учебно-

му году их уже было в округе 21, из них 2 семилетки. Тем не менее, охват ими польских детей достигал только 40%. Однако, материальное, кадровое и финансовое обеспечение их еще сильно хромало. Некоторые школы существовали формально, либо работали с большими перебоями. Качество обучения, бывшее очень низким, поднималось очень медленно.

Необходимо отметить, что само польское население желало от этих школ только одного – чтобы дети “могли молиться по-польски и понимать костельную службу”. Этот факт сильно мешал властям, т.к. усложнял советизацию крайне религиозных поляков через школу.

Большой проблемой была нехватка квалифицированных польских учителей советской формации. В первые годы Советской власти учителя состояли преимущественно из польских эмигрантов, учивших детей только молиться по-польски. Позже многие были репатриированы. Новые кадры выпускал в Москве КУНМЗ (Коммунистический университет национальных меньшинств Запада), БГУ, также польский педтехникум в Минске (первый нормальный выпуск в 1927 г.). Естественно, что обеспечить все БССР они не могли. Квалифицированные учителя уезжали на Украину, где была выше зарплата. Поэтому, польские учителя были значительно хуже других и, соответственно, качество обучения тоже. Даже в 1929 г. польские дети слабо знали польский язык. Это обстоятельство дало повод властям, вследствие смены курса и свертывания национальной политики, начать с 1929 г. ликвидацию польских школ. Первыми были школы Утоньки, Любовина, Курак.